



Борба

СЕДМИЧЕН ОРГАН НА ОКОЛИЙСКИЯ ОФ КОМИТЕТ — ГАБРОВО

Редактор: ХР. ОРЛОВСКИ РЕДАКТИРА КОМИТЕТ Ред.-уредник: ХР. КОНСУЛОВ

№ 1, Брой 1 Габрово, 23 септември 1948 г. Отд. брой 6 лв.

„Може да се твърди без преувеличение, че без това влияние и тези поуки от Септемврийското въстание през 1923 год. не биха били възможни създаването на могъщия Отечествен фронт и историческата народна победа на 9 Септември 1944 г.“
(Г. Димитров)

9 СЕПТЕМВРИ 1923 Г. ТЪРЖЕСТВЕННОТО ОТПРАЗДНУВАНЕ на великия ден на свободата — 9-ти септември в Габрово

Изминаха цели 25 години от народното противофашистко въстание през месец септември 1923 година. Ето една историческа дата, която ще остане записана на вечни времена в анналите на нашата Родина. За героическия подвиг на нашия народ историците ще пишат цели томове и ще почитат на бъдещите поколения големи урок, който дадоха трудящите се във малката балканска страна на другите народи в борбата за освобождаване и глото на фашистките изверги.

Народното въстание през септември 1923 год. доби един истински масов характер. То се водеше за освобождаване на народните права и свободи потъпкани от превратажите на 9-ти юни 1923 г. начело с генерал Цанков. То се водеше за установяване на народно демократическо управление у нас. И понеже в основата си то имаше съюза между работниците и селяните, затова то донесе дълбоки корени сред трудящите се.

Пропастта, която се отвори между демократичните обществени слоеве и фашистите у нас, неможеше да бъде премахната, нито с нечуваните вандалщини на превратаджиите, нито с демагогските маниери на народните врагове. Борбата за свобода и демокрация не само че не закъсня след поражението на епичните септемврийски подвизи на нашия народ, но искрата, която бе запалена се разгоря на буен пожар.

Рожба на международната и вътрешна обстановка в страната, деветоюнският преврат през 1923 г. подготвяше и разчистваше пътя на фашизма у нас. Бийки поотделно трудовия български народ в лицето на тогавашните негови политически партии, той подготви пълното негово заробване.

И ако въпреки неограничените жертви, които даде нашият народ в продължение на две десетилетия; и ако въпреки всичко, той не преклони глава пред фашизма, това се дължи на огромното влияние на великото септемврийско въстание.

Без него ние не бихме имали 9-и септември 1944 г., не бихме имали спасителния за народа ни Отечествен фронт, не бихме имали демокрация и социализъм в нашата страна. Без него страната ни би потънала в мрак и невежество, би била дълго време плячка на чужди завоеватели, би станала колония на чуждестранните империалисти.

Поражението на септемврийското въстание не семо че не отслаби борбата на трудовия български народ, но то заздравя боевия съюз между работничеството и селячеството за установяването на демократическа народна власт.

Под водачеството на тогавашната Българска комунистическа партия начело с изпитаните другари Георги Димитров и Васил Коларов, септемврийското въстание внедри в съзнанието на целия трудов народ ръководната роля на работническата класа и организирания неин отряд БРП (к) в борбата за овладяване на политическата власт. Това ползуваше и ще ползува за в бъдеще целия наш народ в изграждането на социализма у нас.

Поражението на септемврийското въстание от 1923 год. даде блестящ урок и показа огромното значение от изграждането на здравия боеви съюз между работническата класа и трудовото селячество. И ако фашизмът у нас не можа да пусне дълбоки корени, то се дължи на това,

(Следва стр. 4)

Великият ден на свободата — 9 Септември — бе отпразднуван по най-тържествен начин и в Габрово.

Четвъртата годишнина от оня тържествен ден на 1944 година, когато подтиснатият трудящ се народ на нашата страна се вдигна на въоръжено въстание и с помощта на героичната освободителна Червена армия, свали потъналия в кървите на хиляди герои фашистки режим, бе посрещната и отпразднувана с такъв ентузиазъм, какъвто досега не е имало никое тържество.

Трите години свободен и творчески живот под знамето на Отечественния фронт, под ръководството на славната партия на Благоев и Димитров — БРП(к), начело с нашия любим м-р председател др. Димитров, дадоха толкова придобивки на нашия трудящ се народ, освободиха го от експлоатацията на едрите капиталисти, подобриха неговия живот и го активизираха в участието в управлението на нашата страна щото излишни стават въпросите откъде се появи този масов и ясно изразен ентузиазъм на 9 Септември, тази спонтанна и непринудена радост сред трудящия се народ и тук в нашето работническо Габрово.

Още рано сутринта на 9 Септември в празнично украсения град — по предприятия и квартали, настъпващото оживление черташе онази масова и забележителна манифестация, която в продължение на повече от три часа манифестираше своята безгранична признателност към падналите за свободата, своята преданост към народното ни Димитровско правителство, към Отечественния фронт и неговата ръководяща сила — БРП (к).

В продължение на повече от три часа Габровското работническо манифестираше своята увереност и близката победа — социализма и своята готовност да даде всичките свои сили за постигането на тази победа.

Започнала от площада пред читалище „Априлов-Палаузов“, величествената 9-то септемврийска манифестация, начело с официалните лица — излезли из средата на нашия трудов народ, червени, трицветни и славянски знамена, с потретите на Сталин, Димитров и народните министри се отправи през Шиварова мост към площад „Първи Май“, където ставаше тържественото приемане на манифестацията.

На трибуната бяха заели местата си официалните лица. — Околийският градски народни съвети, Околийският и градски комитети на ОФ и БРП (к) и др., начело с любимецът на работническо Габрово — членът на Националния съвет на ОФ, секретар на ОК на БРП (к) и председател на Околийски Народен съвет — др. Иван Райков.

В първите редици на манифестацията маршируваха нашите храбри войници. След тях минаваха славните герои на съпротивата — бойците против фашизма.

В стройни редици, с оригинални макети, с бойки лозунги, зовещи към по вече производство, по голяма сплотеност около Димитровското правителство, по голяма бдителност и пресичане опитите

на враговете в самото им начало, минават с възторжени възгласи и вдигнати за поздрав юмруци героичните синове на работническата класа — трудящите се от индустриалните предприятия, Препасани с червени ленти пред трибуната минават героите на труда — ударниците, чиито потрети са носени начело на манифестиращите групи.

Бодри и мобилизирани песни гърмят над манифестиращите, стройно и величествено маршируват младите работници — физкултурници — всички с поглед устремен в щастливото бъдеще и с готовност да строят и бранят своята родина.

Накрая на манифестацията минават и кварталните ОФ организации.

Тази годишната манифестация и тържественото отпразднуване на великия празник на свободата — 9 Септември — показва още веднаж голямата и безпределна привързаност на работническата класа от Габрово към делото на 9 Септември, към Отечественния фронт и неговата ръководна сила — БРП (к), към нашето народно правителство начело с др. Димитров — към делото на социализма.

Въпреки всички злословия и клевети на враговете отвън и вътре у нас, въпреки техните опити за реставрация, нашият народ, неговата работническа класа стои твърдо на позициите на делото на 9 Септември и творейки на стопанския и културен фронт, гради своето щастливо бъдеще — социализма.

УЧЕБНАТА ГОДИНА ЗАПОЧНА

Новата учебна 1948-1949 год. започна.

Учащата се младеж, прекарала тримесечната си ваканция в летовищата, строителните бригади, на полето, оглася отново учебните заведения. Отпочинали, бодри, с загорели лица младежите и девойките, септемврийчетата и чварчетата прекрачват прага на класните стаи с пълната готовност да черпят истински научни познания, с които Отечествено-фронтските учители ги даряват да растат и крепнат, да формират характер, миросглед, да станат хора на новото общество.

Новата учебна година започва при една обстановка, когато Великото народно събрание изкова новия закон за народната просвета, с който се прави смела крачка напред по отношение просветата на народа. За пръв път у нас след 27 год. имаме цялостен закон в тази област, който затвърдява придобивките на трудящите се в областта на просветата, получени на 9-ти септември 1944 година.

Новият закон, съобразявайки се с новите икономически условия в нашата страна, поставя и нова цел на възпитанието — възпитание на подрастващите в духа на социализма.

Синовете и дъщерите на работниците, на бедните и средни селяни получават най-широк достъп да следват в учебните заведения, когато през фашисткото минало това беше привилегия само на експлоататорската, на господства-

щата класа.

Новата учебна година, започва в момент, когато смело се полагат основите на социализма у нас, поставя същевременно важни и отговорни задачи:

На нашата будна учаща се младеж от всички училища да напрегне максимум своите усилия, за щурмуване на науката, за нейното овладяване, за реално повишение на успеха.

На нашето трудолюбиво, преданно на Отечественния фронт народно учителство — да работи неуморно за своето културно, професионално и идейно-политическо издигане, да работи с още по-

лям жар и преданност в общественият живот, за превъзпитанието на подрастващи и възрастни в духа на социализма.

На обществено-политическите организации на цялата наша общественост да проявят още по-голям интерес към учебното дело и включат усилията си, заедно с тия на народното учителство, за дружно изграждане на новия гражданин — утрешният социалистически човек.

Да бъде честита новата учебна година на цялата наша учаща се младеж и на всички труженици в полето на народната просвета!

П. Етърски

ГРИЖИТЕ НА О. Ф. ПРАВИТЕЛСТВО

за подготовка на технически кадри. Откриване вечерното трико-тажно училище в Габрово

Нуждата от добре подготвени кадри в нашата промишленост наложи откриването на редица промишлени училища. В това отношение не остава назад и нашия град.

На 20 т. м. в 6 часа вечерта се откри вечерното трико-тажно училище. За целта бяха поканени представители от градския народен съвет, СНМ, ОФ комитет и др. обществени организации.

За значението и задачите, които се поставят пред кадрите, които ще бъдат подготвени в това училище, говори директорът на училището. След това бяха поднесени приветствия от секретаря на

Околийския синдикален съвет представител на СНМ и подпредседателя на градския народен съвет.

От изказванията на всички се вижда, че ще бъде направено всичко възможно и ще се окаже пълна помощ на нашата работническа младеж да повиши своята квалификация в специалните училища, курсове и др. такива, с което ще може да се тласне нашето стопанско развитие напред.

Накрай бе взето решение да се изпрати телеграма до др. Министър Петко Куни.

АРМАГ — ГАБРОВО

национален първенец в 9-то септ. съревнование

състоялото се заседание на Централната съревнователна комисия — София, след изготвена преценка на данните извлечени от ежемесечните отчетни данни във връзка със сключените договори за съревнувания между профорганизациите при Армаг и Търговско предприятие „Народен магазин“ от цялата страна след като се отчетоха постиженията и слабостите в работата, комисията

РЕШИ: класира Габровският клон за

първенец за страната, поради:

1. Процентно по добре изпълнен финансово производствен план.
2. По-малък процент административни, режимни и др. разноски.
3. По-малък процент липси, загуби, кражби, строшено и др.
4. По-бързо капиталообръщение.
5. По-вече грижи за битовото подобрене на служителите.
6. По-добра организация на културно-просветната работа и т. н.

Хр. Рачев



ОТЕЧЕСТВЕНО ФРОНТОВСКИ СТОПАНСКИ ЖИВОТ

На стопански теми

Науката в служба на народа

Да преизпълним наряда за млякото!

По стопанския план за млеко-снабдяването на Габрово е предвидено да се събере от околията 300,000 литри мляко. Последното се разпределя както следва: овче-79,170 литри; козе-80,140 литри и краве и биволско-140,690 литри мляко. До 20 III 1948 г. е събрано всичко литра 311,530 литри или 101 на сто от запланираното.

По общини изпълнението на възложенения наряд за овче и козе мляко е следното: Враниловска - 93 на сто; Поповска - 91 на сто; Габровска - 52 на сто; Лесичарска 499 на сто; Кметовска - 38 на сто; х. Ц. Мостка - 34 на сто; Бичкинска - 28 на сто; Етърска - 0 на сто и Козирощка - 0 на сто. Причините за слабото изпълнение на дадения наряд за овче и козе мляко в по-вечето общини се дължи на грешки извършени от страна на селските Народ. Съвети. Някои от тях несериозно се отнесоха към голямата задача при изпълнение на плана; проявиха мудност и локален патриотизъм. Два месеца стояха неизползувани съдовете за събиране на мляко в Етърска и Козирощка общини, тогава когато имаме голяма нужда от съдове. Не може да не се отбележи, че от такта и вещината

на селските съвети зависи изключително плана по млекоснабдяването. Непреодолими причини не е имало. Даденият план е реален. В някои общини много стопани не дадоха нищо, други едва 1/4 от определеното им количество. Това в някои случаи не трябваше да се допуска, като се има предвид, че почти всички околии в Републиката преизпълниха плана за мляко събирането. Постоянните ходения и напомняния на съветите не дадоха особен резултат. Естествено, че в наредбата за мляко-снабдяването и млякопреработването, Д. в. бр. 26 от т. г., е ясно казано как ще се постъпва спрямо подобно несериозно отношение към мляко-снабдяването на градовете.

Кампанията за определяне наряда за краве и биволско мляко се извършва сега. Регистрацията на едрия доен рогат добитък се извършва, като в същото време се възлага и минималното количество мляко, което трябва да се даде от притежателите на краве и биволици. С общи усилия да преизпълним дадения ни наряд от околията!

Д-р П. Нанчев

Смели опити на наши химици получаване восък при прането на вълна

Влизали ли сте в ф-ка „В. Червенков“ (бивша Памучен Текстил) — едно от най-големите предприятия в града ни? — Много неща са събрали вашето внимание, но сте отминали, може би, незабелязана малката химическа лаборатория. Почти занемарена от бившите собственици, сега тя е напълно преобразена. Сериозното отношение към лаборатория проявени от директора на предприятието — др. Ив. Бонев, и профкомитета при същото, дава още по-голям импулс за работа на химиците при фабриката, за изпълнение на възложените им задачи.

Ако се интересувате, вие ще узнаете чудни неща. Известния наш химик — инж. Явашев, би ви показал всевъзможни апарати, остроумни творби на човешкия гений, впрегнати днес на работа за изследвания, които в близко бъдеще ще донесат нови блага на нашия народ.

Освен ежедневната химическа контрола на производството, поставен е един нов важен проблем

за разрешение. Известно е, че непраната вълна съдържа тъй наречения вълнен восък. При досегашния начин за пране, тя ценна съставна част се изхвърля в реките неоползотворена. Идеята за постройка на завод, в който да става изпирането на вълната, необходима за нашата индустрия, се поставя на дневен ред. Трудна, но благородна задача. Привлечени са да сътрудничат редица специалисти, които работят с ентузиазъм. Химиците от фабриката лаборатория изискват лист след лист с цифрови данни от анализи, провеждани за пръв път у нас. Нужна е прецизна работа, защото всяка грешка от 0.001 или 0.0001 от грама при работа в заводския мащаб би се превърнала в стотици килограми.

Получени са първите малки количества суров вълнен восък, който рафиниран по специални методи дава тъй наречения ЛАНОЛИН — един много търсен артикул. Той е главна съставна част на „НИВЕА КРЕМ“, както и на

много други помади и фармацевтични препарати. Ланолинът има ценното свойство да поглъща до 300 на сто вода и да дава отлични емулсии, намира широко приложение в кожарската и текстилната индустрии.

Като се има пред вид, че процентното съдържание на вълнен восък в нашите вълни е значително, вижда се какво богатство се пропихава в реките като неуживен продукт. Ето защо химиците при ф-ка „В. Червенков“ направят сили за успешното завършване на изследванията. Това, за което в миналото можеше само да се мечтае, в социалистическа България ще стане действителност. Гаранция за това е възвишеният стремеж на нашите технически кадри да поставят своите знания, умения и опитност в служба на народа и плановете на социалистическото строителство.

Л. Аврамов
стажант химик

Как мина трудовия ден в чест на 9-ти септември

с. БОЖАНЦИ

В чест на великия празник на свободата — 9 септември — жителите на селата Божанци и Трапесковци задружно се отзоваха на всеобщия трудов ден на 5 септември.

21-ви квартал в трудов ден

Рано сутринта на 5-ти септември, 136 бригадири — мъже, жени и младежи се отправиха към сборният пункт. Разпределени бяха на групи и разпратени на различни обекти. Работата започна с голям ентузиазъм. Утринния хлад действуваше ободрително. Всички желязача да преизпълнят възложените им задачи за деня.

Извършени бяха следните работи по обекти:

На градинката „Кап, Д. Никола“, където работиха повече младежи, бяха разкопани две алеи и същите насипани с 36 куб. метра доброкачествена пръст, превозена с два камiona от доста голямо разстояние.

Поправена беше най-повредената част от улицата в кв. „Андрейчевото“.

Група от 35 души мъже и жени взе участие на обекта „Парахода“, като мъжете извършиха земна работа, а жените чистиха помещенията на сградата.

Почистени бяха и помещенията на детския дом в квартала.

Направена е една арка и доставена зеленина за украсяването и.

През време на работата се проявиха следните бригадири:

Ганчо Хр. Гатев, Пийка Дим. Тепавичарова, Дешка Василева, Колю Грифонов, Никола Стоянов Рада Големанова, Пена Борисова. Веска Кънчева и Блага Влайкова.

Особено се проявиха и всички бригадири, които превозваха с камioni пръст за градината.

Трудовият ден завърши с добри постижения. Извършената работа се изчислява на сума 56,000 лв. Всички работиха съзнателно за общото благо. Така 21-и квартал посрещна с достойнство 9-ти септември, празника на свободата.

В. Русинов

88 души, с помощта на 35 коли, застлаха с пясък 2 клм. път, изчистиха 1 и половина шанци, поправиха един мост и участваха в обирването на кооперативния боб.

Особено се отличиха в работата дяло Лазар Михов, Пенчо Пенев, баба Тота Ив. Калчева, Минка Калчева, Рада Йовчева и др., които въпреки напредналата си възраст винаги са посещавали трудовите дни.

С твърда ръка и несломима енергия, разбивайки скалите и преодоляваха всички пречки за прекарването на шосе, жителите на двете села показаха на дело, как трябва да се работи за осъществяването на социализма.

След свършването на трудовия ден, по желание на всички бе изпратена поздравителна телеграма до др. Димитров.

Г. П. Недялкова

Трудовия ден в с. Къшли

Рано сутринта на 5 септември в центъра на село Къшли става оживено. Разпределят се бригадирите от селото и околните села, излезли на трудов ден в чест на свободата — 9 септември. Прииждат и камioni от Габрово — пълни с веселие и ентузиазъм бригадири. Днес те ще работят на пътя Сапатовец — там, където Габровската младеж доказа, че е активен участник в строителството на народната ни република.

Други бригади от селата Етър и Нова Махала — организирани по инициативата на женските дружества, взеха участие в работата на общинските имоти в местността „Махленица“.

Селяните от горните села, заедно с целия наш народ, участвувайки най-активно в трудовия ден на 5 септември, показваха, че никой не може да сломи вярата в утрешния щастлив живот на тая непобедима трудова армия — трудящия се български народ, защото народната съвест е вече пробудена и целия народ се е здравно заел да гради своя щастлив живот.

И. Бенковски

ЧРЕЗ СПЕСТОВНОСТ КЪМ ПОДПОМАГАНЕ НА СТРОИТЕЛСТВОТО В НАШАТА СТРАНА

Разумната спестовност е една от висшите добродетели на човека и тя предполага редовно внасяне на спестените средства във влогонабирателните институти каквито за нашия град и околия са: Българска народна банка, Популярните банки, спестовната каса при Т. п. станция и банковите представителства при кооперациите в околията. Чрез редовната спестовност се осигуряват непрекъснати бъдещи нужди, подготвят се подобрени условия на бъдещ живот и подпомогат обществено строителство. Ако всички средства, които се придобиват с труд, се консумират веднага, губи се възможността да се посрещнат извънредни нужди, каквито животът налага: увеличаване на семейството при женитбата и раждане на деца, обществени или лични бедствия — пожар, наводнение и др., нещастни случаи в семейството — болест, смърт, неспособност и др.

Мнозина възразяват, че хората с малки доходи, каквито са работниците и служащите, не са в състояние да спестяват такива суми, които ще представляват достатъчно помощ за такива случаи в бъдеще. Някои смятат, че едно ефикасно подпомагане на хората с малки доходи е важна задача на социалната политика на държавата и последната с бюджетни средства, обществени осигуровки, мерки за поддържане бита на хората, строеж на жилища и др. е длъжна да задоволява такива нужди. Без да се оспорва голямата доза от верност в това твърдение, веднага трябва да се добави, че както държавата, така и институти с подобно предназначение, нямат възможност цялостно и ефикасно да обхванат и задоволят разнообразните нужди на хората, които възникват ежедневно и ежечасно. Народната мъдрост казва: „Помогни си сам, за да ти помогне и Бог“. При днешните условия, тая мъдрост трябва да се разбира по следния начин: Събирайки дребните спестявания в голяма резервуар на банковата система, държавата добива възможност да черпи големи кредити, които в днешния момент са тъй необходими за изпълнение на народостопанския план — строежи и производство, чрез които постепенно ще се осигури по-добро и достатъчно снабдяване, както и подобряване общо живота на нашия народ. От друга страна спестителите, с течение на времето, ще наберат достатъчни суми, които винаги са на тяхно разполо-

жение за задоволяване възникнали тяхни нужди. Не трябва да се забравят два големи фактори при спестовността — времето и лихвата. Отделянето дори и на най-малки суми, редовно всяка седмица или всеки месец, в продължение на няколко години и влагането им в влогонабирателните институти, може да се набере значителна сума, която ще ползува, както спестителя, така и обществото в неговата цялост.

Тук даваме малки сведения, които могат да дадат идея за тези възможности, защото „Капка по капка, вир става“:

Ако спестявате месечно по	Ще имате спестени, заедно с лихвите	
	след 5 год.	след 10 год.
200 лв.	13,450 лв.	30,220 лв.
300 лв.	20,175 лв.	45,330 лв.
400 лв.	26,900 лв.	60,440 лв.
500 лв.	33,625 лв.	75,550 лв.
600 лв.	40,350 лв.	90,660 лв.
800 лв.	53,800 лв.	120,880 лв.
1000 лв.	67,250 лв.	151,100 лв.

Вноската от 200 лв. месечно, представлява седмично спестяване от 50 лв., равносходно на чашка ракия; тази от 300 лв. представлява 75 лв. седмично, равносходно на около две кутии цигари и т. н. Явно е, че с неизвестно лишение от малки седмични „удоволствия“ можем след 5 или 10 години да си осигурим значителна

сума, която ще задоволи крещещата и неотложна домашна нужда било за покупка на потребна домашна вещ, като гардероб, печка или посрещане на други разходи.

Тайната на спестовността е гарантирана с закон, а конституцията осигурява спестяванията на българските граждани, резултат на честен труд.

Околийския акционен комитет открива акция по спестовността, като ще устройи редица събрания по предприятия, квартали и села за подробно разясняване всички въпроси във връзка със спестовността. Посетете тези събрания, изслушайте докладниците внимателно, замислете се върху поставените въпроси и спестявайте. Спестявайте, за да подпомогнете себе си и семейството си, а също и подпомогнете и обществото. По този път, чрез спестовност и труд, ще изградим социализма — нашата страна, без „помощта“ на западните „демокрации“ от родни американския империализъм, който прави всичко възможно да завладее света и подлагайки го на безмилостна експлоатация, да посмуква неговите жизнени сокове.

Прочие, спестявайте, макар и на малко, но спестявайте!

Хр. Н. Пеев
Директор Б. В. А.

СЪОБЩЕНИЕ

Предстои павирането на пътя Габрово—х. Ц. Мост (от фабрика „Балкан“ до ф-ка „Георги Димитров“). Естеството на работата по павиране пътя налага спирание движението на коли и пешеходци, понеже отбиването на движението по теренни причини е невъзможно. Ето защо движението начина от 17 IX т. г. се спира от 5 1/2 до 10 1/2 часа преди обед и от 2 до 7 часа след обяд, през другите часове на денонощието движението се пуска но трябва да става бавно и най-внимателно, като през мястото на работата се преминава точно трасираната част.

От държавното строително обединение

ПРОДАВА
се ливада от седем декара и гора от 25 декара в местността „Горния заклет“, с. Дядо Дянко-Габровско
Справка при адвокат СТ. ИЛЧЕВ.

Изгубени документи

Изгубена квитанция № 254,31 от Заема на свободата на Димитър Ив. Колчев от с. Гайтани, издадена от Габр. Държ. бирник. Да се счита невалидна.

Изгубена лична карта издадена от Габровската Градска община на Мара Николова Иванова. Да се счита невалидна.

Изгубена лична карта издадена от общината на с. Лесичарска през 1939 год. на Тодор Недялков Генчев. Да се счита невалидна.

„ТОПЛИВО“
Търси каснер с счетоводна практика
Тел. 29-54 Справка канцеларията
Четете в „БОРБА“

С народната младеж напред!
Г. Димитров

Трите основни задачи

стоящи пред ученици и учители в средните училища

Младежка



Б

Борба

Урежда
на СНМ — Габрово

Новата учебна година започна. Учители и ученици са готови с нови сили да подхванат своята работа. Цялата работа в училищата днес ще се провежда в духът на новия закон за народната просвета. Нов път се изправя днес пред нас и по този път трябва да тръгнат и ще тръгнат и нашето прогресивно учителство и нашата учаща се младеж. В новите училища на учениците, трябва да се дават нови прогресивни знания. От средните училища и особено от специалните такива, трябва да излязат най-добрите и квалифицирани кадри за социалистическото строителство. В тази борба за нови хора, Съюзът на народната младеж, ще бъде първият помощник на учителите в тяхната трудна задача за създаването на тия нови хора.

Класовата борба, която се разгаря у нас и по един или друг начин може и е напълно естествено да се пренесе в нашите средни училища, дружествата на СНМ да не допускат в своите редове членуването на ученици, синове и дъщери на бивши индустриалци, кулаци, уволнени офицери и всякакви вражески елементи. От страна на актива на СНМ и от другарите учители да се провежда остра бдителност. Да се вземат бързи навременни мерки против всеки един ученик или учител, показал се като враг и разкольник в редовете на ОФ.

Трето — Да се създаде тясна връзка между другарите директори и преподаватели в средните училища от една страна и СНМ в лицето на неговият Околийски комитет, респективно отдел „Средношколска младеж“ от друга страна. Тая връзка и координация в работата е необходима, за да се успее в осъществяване на главната задача, а именно изкореняване на буржоазните остатъци в възпитанието и създаване на новият човек, който стои като главна, както пред учителството, така и пред СНМ и пред цялата прогресивно отечествено-фронтиска общественост.

Осъществявайки тия три главни задачи, което може да стане само с ангажиране на всички възможни сили, ние в края на годината можем и трябва да се поздравим с много по-добри резултати.

ОК на СНМ

отдел „Средношколска младеж“

Чест на конгреса на Б. Р. П. (к) към нови трудови победи

Издание на младежката бригада „Йордан Гандев“ при ф-ка „Г. Димитров“

Другари, в дружеска атмосфера, чрез възпитателна критика и самокритика крепне и дисциплината, в съревнование ние даваме приноса си за изграждане на социализма в нашата прекрасна страна.

Ето защо сега можем горди пред др. Георги Димитров и нашата партия, партията на работническата класа — БРП (к) по случай нейния конгрес да обещаем, че младежката бригада „Йордан Гандев“ при държавното индустриално предприятие „Георги Димитров“ — Габрово състояща се от десет работници, обслужващи четиридесет стана, ще дадем два безплатни трудови дни, ще дадем най-много метри плат в сравнение другите бригади при предприятието, всяка работничка от бригадата ще движи най-малко три стана, като цялата бригада ще надвиши общата норма със 16 на сто.

Произведеният плат ще бъде абсолютно добро качество, отпадъкът ще бъде намален до възможния минимум, няма да бъде допустим нито едно безпричинно отсъствие, ще бъдат свиквани редовно просветни и производствени съвещания, в чест на конгреса ще бъде издаден специален стенвестник и всички начинаещи работници ще бъдат обучени и квалифицирани в бригадата. Бригадата обещава да излъчи от своите редове в новогодишното съревнувание браншов ударник.

По случай конгреса бригадирката ще изнесе беседа за същността и ролята на партията в нашия обществено-културен и стопански живот и бъдащите мероприятия, които ще се осъществят под ръководството на БРП (к).

Под мъдрото ръководство на нашия любим вожд др. Георги Димитров — Напред за изграждане на социализма!

Под мъдрото ръководство на нашия любим вожд др. Георги Димитров — Напред за изграждане на социализма!

Под мъдрото ръководство на нашия любим вожд др. Георги Димитров — Напред за изграждане на социализма!

Под мъдрото ръководство на нашия любим вожд др. Георги Димитров — Напред за изграждане на социализма!

ОТЧЕТНО-ИЗБОРНАТА КАМПАНИЯ НА СНМ

Ще укрепи съюза. Годишно-отчетно събрание в ф-ка „Г. Чанков“

Отчетно-изборната кампания в Габровска околия започна. Младежите и девойките, членове на СНМ от предприятия и квартали, учреждения, села и училища с силна любов и упоритост подготвят годишно отчетните събрания. Те знаят, че от кампанията дружествата в околията трябва да излезат още по-укрепени, здрави и боеви и с вяра в своите сили.

Досегашната председателка на дружеството др. Мара Георгиева открива събранието. Отчитайки цялата дейност на дружеството в своя доклад, тя не се колебае и да критикува, да хвали и посочва грешки, и да дава пример за добри постижения. „Необходимо е да затегнем нашия съюз, казва тя на края и го направим още по-борчески истински съюз-школа за възпитанието на нашата младеж“.

Щавам за бъдеще, да пласирам колкото мога по-вече вестници и в производството да дам 130 безплатни часа“.

Думата взема и др. директор Илия Гатев, който каза: „Не достатъчно усилия положих и самия аз, за укрепване на организацията въпреки, че като директор, имах най-добрите условия за това. Да кажа, че съм нямал време, ще бъде празно оправдание, защото време може да намеря, но не всякога съм го търсил. Ние не бива и няма да поставяме въпросите така, щото да прикриваме нашите грешки. За напред, заяви той, ще можете винаги да разчитате на моята помощ до толкова, до колкото условията позволяват това.“

След изслушване на доклада и прочитане на резолюцията членовете се изказаха, прецениха досегашната своя работа, ракритикуваха се и дадоха обещание за добра работа и в организацията, и в производството. Др. Г. Ганев например, който до сега не се е справял с работата си като разпространител на в-к „Народна младеж“, и който бе критикуван за лошо държане към другарите си, заяви: „Никога няма да бъда така груб, както съм бил до сега. Обещавам за бъдеще, да пласирам колкото мога по-вече вестници и в производството да дам 130 безплатни часа“.

Изказаха се и много други другари, в изказванията на които широко залегна въпроса за производството и разгарянето на съревнованието в чест на конгреса на БРП (к).

Накрая на събранието стана връчването на членските карти, на някои от членовете и на съюзното знаме. Възторжени и щастливи погледи се отпрат към малките червени корици.

„С членска карта в ръка, аз обещавам неуморно да работя в СНМ“, заявява др. Параделев. „Аз ще работя с всички сили, както в организацията, така и в производството“, обещава също тъй смело др. Стефан Савчев.

При връчване на знамето всички стават на крака и възторжено ръкоплексат. „Пазете го като зеницата на око си! То е вашата чест, вашата гордост“. Тия думи на връчителят др. М. Додунев младежите добре ще запомнят.

Членските карти и съюзното знаме, мобилизират младежта и я въоръжават с твърдост и смелост. Че това е така ще покажат утре, други ден и редица дни напред, в които нашата работническа младеж ще излезе пред очите на целия свят с нови трудови победи, като героична младеж в новото социалистическо строителство.

След свършване на събранието всички присъстващи весели жизнерадостни и бодри, заловили се на кръшното хоро в голямия фабричен двор, показаха как нашата народна младеж, след добра работа, умее да се весели.

БОДРАТА СМЯНА НА НАШИЯ НАРОД - СЕПТЕМВРИЧЕТАТА

Ще укрепи съюза. Годишно-отчетно събрание в ф-ка „Г. Чанков“

Септември бе радостен ден за всички септемвричета и чавата. Това бе първият учебен ден от новата учебна 1948/49 година. Добре дошли! Бъдете здрави и крачете смело напред! Ние, братя и сестри, Вашите родители и възпитатели ще Ви препоръчаме да се грижите, които отечествено фронтиска организация молага за Вас — лагери и игрища, кръжоци и колекции, библиотеки и читални, хранителни пунктове и са уредени навсякъде. Правителството на ОФ работи в тая борба под лозунга: Да създадем нови строители на народна Република. В замяна на това трябва съзнателно, още от ранна възраст, да се стремите към изграждането на задачите, които Ви поставят:

Овладейте науката! — Напълно стопанство са необходимо за развитието на нашата държава, в което го поставя фашистката власт. Бъдете трудолюбиви! Да бъдете врагове на мързеля! — За изграждането на каквито и да било условия, трудът е първото и най-важното условие!

Бъдете първи във всички

обществени начинания! — Така ще изразите обичта си към тия, що се грижат за Вашия живот и бъдеще. Използвайте всичкото си свободно време за събиране на шипки, книжки, стъклени и др. отпадаци, с които ще се помогне на стопанството ни! Стрежете се да живеете в другарски отношение помежду си! Само чрез колективния живот и задружния труд ще можем да построим социализма. Обичайте Вашите другарчета от другите демократични страни и се учете от техните постижения! Стрежете се да бъдете като героичните деца на великия СССР — съветските пионери!

Всичко това се изисква от Вас от целия ни народ, в името на светлото бъдеще, което гради. Напрегнете своите сили, за да бъде утрешния Ви живот по-светъл и по-щастлив! Докажете, че сте достойни синове и дъщери на Родината, че сте достойна бодра смяна! Не се страхувайте от пречките! С Вас е нашият любим учител и вожд — др. Димитров — който води нашия народ към новия щастлив живот — социализма.

Напред, наши млади другари, към овладяване на науката, към затыгане редовете на славната организация „Септемвриче“ — В помощ на нашия народ в бедения му път към социализма!

ОК на СНМ — Габрово
отдел „Септемвриче“

Младежи и девойки, Гответе се за тържественото провеждане на

Младежката културна седмица от 3 до 10 Октомври — която ще бъде преглед на културните постижения на младежта.



Безпечно септемвриче

БОРБА

Седмичен орган на Околийския ОФ комитет — Габрово

Администратор: Анчо Кирилов

Телефон 27-31

23 СЕПТЕМВРИ 1923 г.

(Продължение от стр. 1)

че той не можа и не можеше да спечели на страната си народните трудови маси.

Из пепелището на поражението изникна единството, сцеплението и дружбата между работничеството и селячеството, трудовата интелигенция и народната войска, което единствено днес споява творческите сили за изграждането на социализма в нашата народна Република.

Чествувайки двадесет и пет годишнината на славното септемврийско въстание от 1923 г., ние най-добре бихме отдали почит на падналите тогава и всички други жертви, жертви в борбата, като помним неопенимия урок, който те ни дадоха — нерушимия съюз между работници, селяни и всички трудящи се

и зорко пазим Отечествония фронт.

Тяхната памет ни говори да бъдем винаги бдителни срещу явните и скритите народни врагове, които нема да престанат да комплотират и се борят срещу народната власт до пълното тяхно политическо и икономическо унищожение.

Нека признателният трудов български народ увековечи паметта на загиналите в септемврийското народно въстание чрез изграждането на социализма у нас, за щастието и благоденствието на бъдещите наши поколения.

Да пребъде делото на славното септемврийско въстание от 1923 год!

Да бъде вечна слава на героите паднали в борбата за народните права и свободи!
Т. Иванов

РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ УЧАСТИЕТО НАРОДНИТЕ ЧИТАЛИЩА в деветосептемврийското съревнование

На състоялата се на 11 т. м. околийска читалищна конференция бяха обявени и наградени читалищната първенци в деветосептемврийското културно съревнование. Първа награда от 5000 лева получи народното читалище „Светлана“ с. Велчевци, а втора от 3000 лв. и трета от 2000 лв. не бяха отсъдени. Читалище „Априлов-Палаузов“, чиито условия за работа са в значителна степен по различни от условията на селските читалища, получава грамота, а неговите дейатели другарите Христо Консулов и Никола Донов — поздравителни писма. С книгата „Как се каляваше стоманата“ е наградено читалището в с. Армени. Добро участие в съревнованието взеха читалищата в селата: Калпазани, Петковци и др., а тия в х. Цонев мост, Топлеш, Козирог, Лесичарка, отчасти Етъра и др. не сметоха за необходимо да раздвижат своите културни сили, независимо от наличието на известни възможности. Освен това, конференцията взе решение да се пратят поздравления и до другарите Ботю Тауков, Никифор Балабанов, Мара Каргункова, Цоню Георгиев и др. като проявени бригадири в урежданите от читалище „Априлов-Палаузов“ трудово-културни бригади.

Опитът от участието на читалищата в съревнованието е разнообразен и поучителен в много отношения. Преди всичко, нека се има предвид, че съревнованието на читалищата в нашата околия за първи път се разгръща и то през лятото, когато голяма част от техните кадри са по работа на различни места и нямат възможност да вземат пряко участие в дейността на своите читалища. В две последователни дописки ще предадем постиженията на читалище „Априлов-Палаузов“ и на това в с. Велчевци.

На конференцията беше поставен и разгледан въпроса за провеждане на Околийски читалищен събор през втората половина на

м. ноември и се реши да се започне работа по неговата подготовка като за целта се привлечат вниманието и потърси съдействието на всички политически и масови организации. В процеса на подготовката и провеждането на съборната-главната задача на читалищата — ще се движат и решават останалите текущи читал. задачи.

След дадените указания за предстоящата работа, конференцията завърши с пожелание за активна заплата на културните сили по метода и включване в новогодишното съревнование на възможно най-голям брой читалища.

Колю Дъбрав

ДЕН НА ЗЕМЯТА

ПРАЗДНИК НА ЛОВЦИТЕ И РИБАРИТЕ

На 27 Септември 1948 година Габровските ловци и рибари заедно с другарите си от цялата страна ще празнуват своя празник.

27 Септември е съвременно празник на земята. И не е случайно обеденителният конгрес на ловците и рибарите през 1946 г. се спре на посочения ден и го провъзгласи като свой празник. Мотивът е ясен: Българската земя, която със своите поля, гори, балкани и реки е майка на дивеча и рибата, трябва да бъде предпочетена пред разните светни-досегашните празници на двата съюза. Родната земя, безспорно, има правото да бъде празник на Народния ловно-рибарски съюз.

На този ден организираните ловци и рибар, празнувайки, го ще подчертаят, че в това си качество те са преди всичко спортисти. А родната земя, отблизо позната, е по-дълга и съзнанието да бъде бранена във всяко отношение е по-голямо.

Но ние не трябва да си представяме ловеца и рибаря само в този му облик. Паралерно с това трябва да се изтъкнат неговите качества, като стопановед и строител. Въпросите за подхранването, размножаването и разселването на дивеча и рибата възлнуват ловно-рибарското общество. Касае се до ловеца и рибаря, които имат амбицията да се наложат като добри стопани в своето ловно-рибарско стопанство, състоящо се от безбрежни поля, гори, балкани, хиляди езера и реки.

А в това стопанство се чертаят и градят ловно-рибарски мероприятия домове, хижи, ловни стопанства, стрелбища и рибарници. Те са дело на трудовите усилия на ловно-рибарските дружества респективно, тяхните членове, с които реално и организирано се приобщават в строителството на

родината ни. В това отношение не могат да останат безучастни към предстоящия петгодишен народно-стопански план. И против, поемат се задължения планират се обекти от ловно-рибарско естество, със съзнанието, че се способствува в проведането на политиката на народното правителство на Отечествония фронт.

В тая насока Габровското ловно-рибарско д-во не остава назад. През настоящата година се зареби р. Синкевица, макира се Габровското ловно-рибарско стопанство, планира се строителката на един рибарник, американка пастърва при с. Чивен бряг-Габровско, като се възвършиха предвидените съоръжения в първия етап-четири клети и отаечна камара заедно с водоснабдителна и отводнителна инсталация, а в ловно отношение построи временно стрелбище игрище „Априлов“. За провеждането на тия мероприятия Габровските ловци и рибари дадоха 600 трудовни.

Тая година празникът ни свпада и с 50 години организиран ловен спорт. На 12 август 1898 в гр. Габрово се образува ловно дружество, което има за свой пръв председател Чардафон Велики. Първите си стъпки отпозва в условията на незавършеното още в капиталистическото отношение княжество България, отчита изминалия 50 годишен път под властта на Отечествония фронт и Народната република България, поела пътя към изграждане на социализма.

Впрочем, Габровските ловци-рибари ще чествуват тая година своя празник при ясното съзнание на 50 годишна организационна дейност.

Ив. Александ

Съобщение

Окол. нар. съвет — Габрово
вакантни следните длъжности.
Двама фин. милиционери с
новна заплата 6500 лв. плюс
ционни пари, дрехи и обувка.

Един техник специалист с
новна месечна заплата 8500
плюс добавъчните възнаграждения.

Един прислужник с основна
заплата 5500 лв. плюс добавъчни
възнаграждения, дрехи и обувка.

Болногледач и коларо-файтост
жия при ветер. лечебница с
новна месечна заплата 5800
плюс добав. възнаграждения
хи и обувка.

Желаните да подадът заявки
ние обгербвано с 15 л. герб.
ка и 5 л. ф. „даровити деца“
канцеларията на съвета.

От съвет

родителите на убит партизан
Майката дълго плака и прокли
полицая, който отне живота
нейния син. На отиване тя ни
рупа с поларъци и ни пожела
пех в борбата. Към полунощ, стр
ен в две редици, не обезпокоя
от никого, отрядът напушта с
сен селото. Селяните остават
много доволни и ни поканиха
да им идем на гости. Така завър
ши нашата политическа акция
с. Калугерово.



Габровски турне

Знаете ли че...

Млекосъбирателният пункт в с. Божанци е закрит на 13 юли т. г., а млекарската кооперация „Узана“ още не е изплатила предденното нарядно мляко на земедел. стопани от същото село... Чакайте стопани!... нешумете, че ще събудите Попивков!

Между нас да си остане...

С разрешение от стършел се нарежда на председателя на селсъвета с. Козирог, когато излиза от съвета да не се обажда на подчинените си къде отива и какво ще върши...

Бай Иван Гатев заведующ „Хоремаг“ с. Шонлер да заключава последния в пазарни дни, за да не би некой земедел. стопанин да се отбие в него, почине, похапне и нещо друго, то се разбира

Стършел препоръчва...

Да не сепочиват училищата в селата Божанци, Обретковци и други села, защото стършел е направил искане пред съответните институти за набавяне на необходимите метли.

Съобщение на стършел

Записванията за новата учебна година продължават в канцеларията на ОЗПС, само за бившите индустриалци — решили да продължат образованието си по земедел. стопански науки, защото фашистката власт в миналото насила ги е заставила да станат фабриканти — „Ред по ред дечица не се натискайте“

ФИЗКУЛТУРНИ УСПЕХИ

Физкултурният сектор „Продоволственик“ макар и съвсем млад (основан през 1947 г.), отбелязва значителни успехи в своето развитие. Застъпени са волей бол, хазена, баскет-бол и футбол. За сега само футболът отбелязва жизненост и дейност. Играта са през настоящия сезон два приятелски мача и двата спечелени от „Продоволственик“ и 4 за О. Р. П. С. първенство, 2 от които са с равни резултати, а двата спечелени от „Продоволственик“, който се класира със 6 точки. Играта е била винаги дисциплинирана, не е отбелязано до „сега нито едно нарушение на игралните правила.“

ОБЯВЛЕНИЕ

№ 9632

Управлението на Народната милиция — Габрово, съобщава на интересующите се, че на 28 IX т. г. в 10 часа преди обед в кабинета на Околийския Началник на милицията — Габрово, ще стане доброволно спазаряване за продажба на бракуваната лека кола на бившето Околийско управление — Габрово, марка „Фиад“, 4 местна-купе.

Виждане и преглеждане на колата във всяко време в I-ви мил. участък.
Желаните да се явят в определеното време и място за целта. Разноските са за сметка на купувача.
Д. Рачев

Спомени за извършената политическа акция

ОТ ПАРТИЗАНСКИЯ ОТРЯД В с. КАЛУГЕРОВО.

говори политръководителят на отряда. Селяните започваха да прииждат на групички и за късо време площата се изпълня. Макар и да е жетва, измъчените и ограбени селяни излизат на събранията, за да чуят какво ще им кажат партизаните и за да изкажат своята болка. Развълнувана бабичка прегръща една наша партизанка и през съзли ѝ казва: „Как и ти синко, си се решила, така млада и хубава? Не те ли е страх, че ще те убият? Изгорила си ти майка си! Колко ли плаче горката?“ „Не ме е страх бабо!“ — отговаря гордо нашата партизанка — Ние, жените, ще докажем, че можем наравно с мъжете да се борим за освобождението на нашия народ от германските окупатори. Ето виж, бабо, и ние пушки носим, така както носят мъжете и, ако ни се наложи бой с врага, ние с нищо не им отстъпваме, наравно с тях понясаме всички трудности и несгоди на партизанския живот“ „Тъй тъй баби, прекъсва я бабичката — млада си а колко хубаво приказваш! Дано

се върнеш жива и здрава при майка си! Дано тия кучета не те убият! Колко като тебе добри момичета и момчета избиха!“ и тя заплака. Тя искренно плачеше за загиналите наши другари. „Наистина, бабо — отговори нашата партизанка — загинаха много добри наши другари, но борбата е жестока. Без жертви не може. Те загиваха, но имената им вечно ще живеят в сърцата на нашия народ. Ще дойде ден, когато народът песни ще пее за тях, защото те умряха не за богатство и пари, а за свободата на нашия народ, за по-щастлив и хубав живот.“ Бабичката дълго прегръща и благославя нашата партизанка. Общо взето всички селяни ни оглеждат с голямо любопитство, шепнат си помежду си и особено много се чудеха на партизанките. Като че ли, не им се вярва, че това са жени. „Я вижте, има и жени с тях“, „И те носят пушки“, „как не ги е страх“ и още много подобни възкличания се чуват между групата селяни. Застанал на средата, нашият политически ръко-

водител дълго говори за целите и задачите на партизанското движение у нас, за победите на Червената армия и накрай ги прикани да се вдигнат на борба против немските окупатори и техните агенти у нас.

През това време попът на селото от страх избягал накрай селото и се покачил на един орех. След малко кметът на селото тичешком се пхнал в копривата точно под ореха. Попът от горе примрял от страх и чак на разсъмване разбрал, кой се намира под него в копривата. Сутринта слязъл попът от ореха, успокоили се с кмета и се върнали в селото. Така тия фашистски агенти избягаха от селото, няхаха смелостта да останат там, защото се страхуваха от това, що бяха вършили-страхуваха, се да не би селяните да ги хванат и да им искат сметка за техните дела. През тази вечер ние посетихме много семейства. Всички ни посрещнаха много добре и всички поотделно изказаха своето негодувание от фашистката власт. Посетихме също

Тиха лягна вечер. Отрядът безшумно и бързо се придвижва към селото. Всеки партизанин си знае задачата, която му предстои да изпълни през време на акцията. Найнапред върви шурмувата група, състояща се от най-смелите партизани, която има за цел да шурмува о б ш и а т а да завземе телефона и да обезвреди агентите на фашистката власт. Към телефонните жици се придвижва бързо една малка група, която има за задача да пререже телефонна, докато се превземе общината и се блокира селото и на ново да ги свърже. Друга група от партизани заобикаля селото. Нейната задача е да охранява главните пътища и в случай на опасност да предупреди отряда. А ядрото на отряда навлиза бързо в селото след шурмувата група. Селяните любопитно поглеждаха зад стоборите, надничаха през прозорците и бодро отговаряха на нашите поздравя. Приблизивайки центъра на селото, ние чуввахме респектиращите гласове на нашите шурмувачи: „Горе ръцете! Никой да не мърда!“ Без стрелба общината бе завзета и на телефона застана наш пост. Агитгрупите се пръскаха из селото. Барабанчикът съобщава на селяните, че ще има събрание, на което ще